

* 首页 *学人论戏 *专题研究 *活动资讯 *理论前沿 *书评序跋 *经典文存 *文献索引 *网站介绍 * 投稿

×

子栏目导航

▶ 厉震林专栏

▶ 杨孟衡专栏

▶ 苏琼专栏

▶ 刘祯专栏

▶ 胡开奇专栏

▶ 高益荣专栏

▶ 田同旭专栏

▶ 刘家思专栏

▶ 陈吉德专栏

▶ 夏写时专栏

▶ 桂迎专栏

▶ 杨伟民专栏

18311460 4.1

▶ 陈友峰专栏

▶ 黄振林专栏

▶ 元鹏飞专栏

▶ 顾聆森专栏

▶ 吴敢专栏

李祥林专栏

▶ 车锡伦专栏

▶ 阎立峰专栏

▶ 马建华专栏

▶ 王晓华专栏

▶ 孙柏专栏

▶ 胡金望专栏

▶ 的亚王 △仁

▶ 苏子裕专栏▶ 胡德才专栏

▶ 伏涤修专栏

▶ 林婷专栏

您的位置: 学人论戏 - 吕效平专栏 - 正文 [返回]

个人的戏、政府的戏和校园的戏

作者: 吕效平 来源: 时间: 2009-4-25 0: 34:06 浏览: 41次

个人的戏、政府的戏和校园的戏 ——在"戏剧研究网"成立五周年学术研讨会上的发言

提要:本文论说了下列观点:1、中国大陆当代戏剧衰微的原因是:政府取代个人,成了戏剧创作的主体;2、实践与精神分别是人类天性的两极,政府是实践的产物,艺术(戏剧)是精神的产物;因此,3、政府和艺术(戏剧)分别隶属于人,而互不隶属,政府不具备精神,没有艺术生产的能力;4、艺术是人的行为,不是政府的行为,戏剧创作的主体只能是个人;5、大学在中国大陆重建戏剧历程中的优势与使命。

关键词:实践、精神、唐•吉诃德、哈姆雷特

20年前,北京人艺推出了话剧《天下第一楼》。该剧以一副对联点破主题: "好一座危楼,谁是主人谁是客;只三间老屋,时宜明月时宜风——没有不散的宴席"。编剧何冀平说: "戏中主人公卢梦实、常贵……自以为是事业的主人,其实'梦里不知身是客',可怜他们迎送了一辈子宾客,竟不知自己是主是客? ……这副对联突破表意,直取人生,历经沧桑的人可为感谓,不甘于此之人可做呐喊,人生苍凉,命运拨弄,尽在一个问号之中。"[1]可惜20年来,北京人艺再也没有创作一部能够与之伯仲的好戏。但是山西省人艺近年创作了一部与《天下第一楼》一样描写民初商人,追求地方特色的话剧,

《立秋》。《立秋》虽然描写了山西钱庄商人马洪翰的事业飘摇、性格独断和家庭生活的不幸,然而最终并不像何冀平那样表达人生不知是梦是真为主为客的怀疑和"天下没有不散的宴席"的苍凉感,而是在事业、性格与家庭生活的悲剧之上,找到了"道德"这个足以抵消一切悲剧的绝对价值物,调动一切艺术手段热烈地颂扬了晋商"诚实守信"的风范。

《天下第一楼》与《立秋》的差别在于:一个怀疑人生的价值,把人生解读为悲剧,一个坚信人生的道德价值,把人生表现为正剧;一个是个人的"感谓"与"呐喊",一个是代表山西省人民政府对前辈"先进生产力"代表的表彰和对当代人民的教育。

同样在20年前,上海京剧院推出了现代京剧《曹操与杨修》。在这个戏里,曹操的悲剧不仅在于他 一步步亲手葬送了自己招贤纳士的政治胸怀与大略,杨修的悲剧也不仅仅在于他一心辅佐曹操,最终死

陈军专栏 吴保和专栏 叶志良专栏 叶明生专栏 吴新雷专栏 康保成专栏 徐大军专栏 谢柏梁专栏 陈维昭专栏 苗怀明专栏 袁国兴专栏 赵晓红专栏 孙书磊专栏 朱恒夫专栏 徐子方专栏 陆林专栏 陈美林专栏 范丽敏专栏 刘水云专栏 苏涵专栏 车文明专栏 周宪专栏 李伟专栏 俞为民专栏 陈多专栏 孙惠柱专栏 刘淑丽专栏 昌效平专栏 黄仕忠专栏 王宁专栏 解玉峰专栏 田本相专栏 廖奔专栏 吴戈专栏 周宁专栏 周安华专栏 赵山林专栏 黄鸣奋专栏 陈世雄专栏 彭万荣专栏 周靖波专栏 施旭升专栏 宋宝珍专栏 王兆乾专栏 胡星亮专栏 马俊山专栏

在曹操手里; 悲剧尤其在于这两个始终坚持他们共同的政治理想"初衷不改"统帅和谋臣, 在诀别的那 一刻仍然既互相痛惜,又无法沟通。这是一部表现权力与智慧各自荒谬性的悲剧:权力为了实现自己, 必须把自己装扮成绝对价值的东西,然而真正的智慧却总是能够看穿一切权力的破绽,看穿权力冒充绝 对价值的虚假性;智慧一面总是能够看穿一切权力的价值有限的真相,却也恰恰因此而失去了生存的起 码智慧,变得十分无能与幼稚。《曹操与杨修》因其深刻地表现了我们人性和人之存在的荒谬而成为一 部伟大的悲剧作品。中国戏曲学会把她的第一个"学会奖"颁发给了陈亚先、马科和尚长荣共同创作的 这部戏。20年后,就在去年11月,戏曲学会再次把"学会奖"颁发给尚长荣表演的剧作,这一次是《廉 吏于成龙》。《廉吏于成龙》不再是悲剧,而与《立秋》一样是一部颂扬道德楷模,感化和教育观众的 正剧。和《立秋》中马洪翰的母亲出人意料地掏出一把金窖的钥匙,取出60万两黄金化解悲剧一样虚 假,甚至更不堪,《廉》剧把于成龙描写成一个八年勤政不过家庭生活、装着为官各地的泥土到处跑、 穷困之极,常常以水代酒的道德楷模。创作者和"爱"这部戏的人知道这样一个舞台的道德形象是需要 辩护的,他们从史籍中找出了"证实"人物"真实性"的只言片语,但是他们拒绝考虑于成龙这样的廉 吏在整个官僚专制制度中的悲剧性和喜剧性,他们也忘记了亚里斯多德说过的: 重要的不是"历史上" 是否发生过,而是根据"可然律"和"必然律"是否可信。[2]和《天下第一楼》一样,《廉吏于成龙》 也在剧末宣示了自己的主题,不同的是它的主题不是何冀平那种怀疑主义的"苍凉""感谓"与"呐 喊",而是信心满满地开出了一剂疗救人心与世道的药方: "人人治人,国虽治而必乱; 人人治己,国 虽乱而必治"。和何冀平的诗意相比较,这剂药方显得何等平庸! 开方人的信心满满和药方平庸之间的 落差,又是何等地喜剧!

陈亚先把《曹操与杨修》比作乡村葬礼上唢呐吹奏的《千夫叹》,他说"那是一种无可奈何的人生感叹!""吹得一天星斗一塘月色无比凄惶"。[3]《曹操与杨修》和《廉吏于成龙》的差别也是:一个是陈亚先、尚长荣对人性和人的存在之悲剧性的个人感叹,一个是政府树立道德榜样的宣传。

20年来,中国大陆剧坛上不再有过《天下第一楼》,也不再有过《曹操与杨修》。悲剧的创作在中国大陆基本上停止了,代之而起的,是《立秋》和《廉吏于成龙》这类平庸正剧的大量出现。 从《天下第一楼》到《立秋》,从《曹操与杨修》到《廉吏于成龙》,这种戏剧创作的平庸化是怎样发生的呢?

是由于政府取代个人成为戏剧创作主体而发生的。

政府不能成为戏剧(以及一切艺术)创作的主体。一方面,一个有效率、有作为的政府不可能创作出好戏;另一方面,如果一个政府创作了像《天下第一楼》和《曹操与杨修》这样的戏剧,这个政府一定会像哈姆雷特那样让思想消磨了行动的意志,成为低效、无能和有辱使命的,例如会填词、爱唱戏的南唐后主李煜。某市文化局长在反驳我的这一观点时说: "不一定吧。毛泽东呢?他即是一位诗人,也是一位政治家。"实际上,毛泽东恰恰是我的这个观点的例证。他在晚年把执政的行为当作他个人的诗,"文化大革命"正是他的 "行为艺术"。

屠格涅夫曾经比较过唐·吉诃德与哈姆雷特。[4]他说:"这两个典型体现着人类天性中的两个根本对立的特性,就是人类天性赖以旋转的轴的两极。"这是指人类实践的天性和观照自身实践的精神天性。

关于唐·吉诃德,屠格涅夫说:

唐·吉诃德本身表现了甚么呢?首先是表现了信仰,对某种永恒的不可动摇的事物的信仰,对真理的信仰,简言之,对超出个别人物之外的真理的信仰……唐·吉诃德全身心浸透着对理想的忠诚,为了理想他准备承受种种艰难的困苦,准备牺牲自己的生命……他有一颗温顺的心,他的精神伟大而勇敢;他那感人的笃信没有束缚他的自由;虚荣心与他格格不入,他不怀疑自己和自己的使命,甚至自己的体力;他的意志是不可动摇的意志。永远追求同一个目的使得他的思想有些单调,使得他的才智有些片面;他知道得很少,而且他也不需要知道很多:他知道他的事业是甚么,他为甚么生活在世上,这就是主要的知识了……

- ▶ 董健专栏
- ▶ 郑传寅专栏
- ▶ 郑尚宪专栏
- ▶ 邹元江专栏
- ▶ 刘平专栏
- ▶ 胡志毅专栏
- ▶ 陆炜专栏
- ▶ 朱栋霖专栏

热门图文



宝鸡市人民剧团《 ...



中国古代禁毁戏剧史论

丁淑梅 著

中国古代禁毁戏剧 ...



浙江大学黑白剧社2 ..

站内搜索

立即搜索

相关专题

- 剖析一例"主旋律"
- 再论现代京剧《曹操 ...
- 关于戏曲的综合性等 ..
- 再论古典戏曲的文学 ...

这就是人类的实践天性:有坚定的信仰和不可动摇的意志,能够热情地采取行动;但是,缺乏审视自身信仰与行动的才智。实际上,这种"缺乏"却恰恰是维持信仰所需要的;知识的有限,是一切信仰能够维持的前提。

政府不是人的精神活动的产物,而是人类实践行为的产物和人类实践行为世界的存在物。一个合格的政府,必然地拥有人类实践天性的全部品格:一方面,是坚定的信仰和不可动摇的意志,采取行动的热情与能力,另一方面,则是缺乏审视自身信仰与行动的才智,对与行动无关,甚至可能动摇信仰、消解意志的"多余"知识的排斥。

困难的是,就像唐·吉诃德不可能意识到自己是可笑的一样,如果我们站在实践性世界里,往往无 法察觉政府信仰与行动的价值有限性,无法察觉它信仰的知识有限前提,无法察觉它的才智缺陷。这种 情况的发生,在启蒙不够充分,思想资源相对匮乏,教条主义和思想专制盛行的地方,几乎是必然的。 |对唐・吉诃德这个艺术形象的理解,特别能够说明这个问题。上世纪90年代,张艺谋与意大利人合作, 导演了一场豪华的《图兰多》在北京太庙演出,这件事情大大地刺激了魏明伦:由一个中国人执导,在 北京太庙演出一个冷血的中国姑娘被欧洲人启发了良知的故事,这是决不能够默默接受的!魏明伦挺身 反抗了。他把普契尼的歌剧改写成川剧《中国公主杜兰朵》,与张艺谋的演出同时,在北京全国政协礼 堂演出。香港《明报》载文道: "与太庙的珠光宝气、富丽堂皇相比,川剧《杜兰朵》的剧场前显得特 别冷清,舞台上显得格外寒伧。虽然北京的地铁里随处可见川剧'中国公主杜兰朵'的大幅广告,但却 极少有年轻人主动买票到剧场中来。在歌剧辉煌光彩的映衬下,魏明伦的努力显得有些苍凉和悲壮。" "在西方强势文化与文艺商品化的双重攻击下,魏明伦像唐·吉诃德一样骑着他的瘦马,举着他的长 枪……"[5]魏明伦对这篇文章的反应是: "我哪里是唐·吉诃德! 唐·吉诃德是与假想敌打仗。我的戏 是与实在的外国《图兰多》作艺术比较。我怎么会是唐・吉诃德? 比喻不当。"[6]与魏明伦对唐・吉诃 德的优越感不同,白先勇在听到有人把他组织演出"青春版"《牡丹亭》的行为比作唐·吉诃德的时 候,非常自豪地连连点头,说: "我就是唐·吉诃德!我就是唐·吉诃德!"[7]根据白先勇所受的教 育,他很能理解唐·吉诃德的喜剧性,实际上是每一个行动者的人的喜剧性,谁的理想越狂热,意志越 坚定,谁就越像一个唐•吉诃德,因此,他把自己被比作唐•吉诃德看成是对他的赞扬。而魏明伦不 同,他所受的教育是把自己与唐•吉诃德区分开来,认为唐•吉诃德的喜剧性是他不幸维护了一个虚幻 的、错误的东西,他相信他所热烈地追求和捍卫的东西具有绝对的价值,因此他是高于唐•吉诃德的, 不具有唐·吉诃德的喜剧性的。他不明白,唐·吉诃德的喜剧性是一切理想和信仰的喜剧性。比较起 来,白先勇不仅是一个为理想而行动着的唐·吉诃德,而且是一个审视自己,品味到自己理想与行动的 喜剧性的塞万提斯,也是一个以拥有无限知识和无限反思能力为特征的哈姆雷特。而唐•吉诃德,正如 屠格涅夫所描绘的: 他"不怀疑自己和自己的使命", "他的意志是不可动摇的意志", "他的才智有 些片面;他知道得很少",他不可能察觉到自己的喜剧性;所有的唐•吉诃德都认为别的狂热地行动着 的理想主义者都是唐·吉诃德,而他自己由于幸运地拥有正确的理想和实在的敌人,所以不可能是一个 唐·吉诃德。魏明伦就是这样。实际上,他对普契尼歌剧敏感的过分诠释,他对张艺谋导演《图兰多》 以及该剧在太庙的演出的忧忿,与唐·吉诃德对风车的过分诠释和忧忿非常相似:即是可笑的,也是令 人叹息的。

屠格涅夫这样描绘哈姆雷特:

他在整个世界上找不到他的灵魂可以依附的东西;他是一个怀疑主义者······他经常关心的不是自己的责任,而是自己的境遇。哈姆雷特既然怀疑一切,自然,对自己也是毫不容情的;他的才智太发达了······由此产生了他那与唐·吉诃德的热情相对立的冷嘲。哈姆雷特怀着欣赏的心情过分地责骂自己,经常观察自己,永远注视着自己的内心深处,他透彻地了解他的一切缺点,蔑视它们,也蔑视自己,同时,可以说他就是靠这种蔑视哺育着而生活。

屠格涅夫那个时候希望有人用高贵理想支撑着的行动来改变俄国,所以他在情感上更倾向唐·吉诃德而 厌弃哈姆雷特,他更多地强调的是哈姆雷特的自恋与自私,他不把哈姆雷特缺乏行动能力的弱点归结为 智慧的过渡发达,而归之于他的自私。在我看来,是哈姆雷特无穷的智慧看穿了一切行动的价值有限 性,因此而不能产生行动的热情。正如一切信仰都以知识和才智的有限为前提;哈姆雷特由于拥有过多

- 江苏省昆剧院演出《 ...
 - 《奥瑟罗》观感(下 ..

... 的智慧不可能找到信仰。他是一个彻底的怀疑主义者,一个因为思想而失去了行动能力的人。

哈姆雷特是把人性和人的存在、把人的实践性世界当作自己审视、品尝和探求对象的人类精神的人格化。作为人类精神的化身,他从人性和人的存在中所看到的只有悲剧性,同时也是喜剧性,实践性世界中的人们绝对肯定自己的那种正剧性在他看来无一例外地是可悲、可笑的。所以,在政府颂扬道德榜样的地方,何冀平看到的是"天下没有不散的宴席",陈亚先看到的是荒谬与凄惶。艺术是人类的精神产品;正是这个"人类天性中的"精神,创造了戏剧艺术。

正如屠格涅夫所说,唐·吉诃德和哈姆雷特分别代表着"人类天性中"的"两极"。唐·吉诃德代表实践的一极:他坚定地信仰和热情地行动着,坚信自己的正剧性,没有能力从人性与人的存在中察觉出悲剧性或喜剧性来。政府便是人类实践天性的产物。哈姆雷特代表精神的一极:他洞穿了信仰与行动的价值有限性,因此根本不承认人的正剧性,[8]在他看来,人性和人的存在都是悲剧性,同时也是喜剧性的。戏剧艺术便是人类精神天性的产物。

实践与精神同属于"人类的天性"。精神属于人;作为人类实践的产物,政府不具有精神,它在本质上与人的精神是相悖的。而戏剧是精神的产物,它只能属于人,个人才是戏剧创作的主体;戏剧是人的精神活动,不应像《立秋》和《廉吏于成龙》那样降为实践世界道德教诲的工具。戏剧丢失精神品格沦为实用主义工具的原因是:戏剧创作的主体由个人变成了政府或者类似的在实践世界负有使命的政党、团体、机构。

Ξ

在一个戏剧发育比较健康的社会,校园戏剧会较多呈现它作为业余创作距离专业作品较远而与生活形态较近的特征,这些特征主要是:一、接受专业戏剧指导,保持向专业戏剧学习的姿态;二、重要的不是它的艺术追求,而是它在创作成型的过程中对于学生丰富文化生活、沟通交流感情、锻炼团队精神与工作能力、学习和实践艺术的意义。当代中国大陆的戏剧,如上所述,由于个人从创作中退出,政府成为创作主体的原因,已经十分衰落,专业戏剧已经失去了指点业余的个人戏剧创作的资格,校园戏剧基本上无法从专业戏剧得到任何帮助。相反,校园戏剧在中国戏剧重建的过程中有可能承担更多的责任。中国当代戏剧的重建,归根到底是要恢复戏剧创作主体的个人身份,使戏剧作品重新成为个人的精神产品。在这个方面高等院校有着独特的优势。首先是思想解放的优势,高等院校本来就是知识分子集中的地方,是精神生产和传播的基地,也是中外文化交流的活跃窗口,因此能够敏锐地感觉到中国大陆当代戏剧的弊端所在,能够依托更多的思想资源,突破当代戏剧创作的种种禁忌。其次,较少受到当前戏剧的市侩功利主义的影响,不必在创作上对政府部门负责。2005年,南京大学戏剧研究所创作的

《〈人民公敌〉事件》演出后,国家剧协的官员批评这个戏,混淆了社会主义中国与一百多年以前资本主义挪威的界线,没有积极地引导学生的对立情绪。正是校园戏剧身份对这种批评的屏蔽作用,使这个戏在后来的演出中始终坚持了纯粹的个人言说立场。再次,大学里有最好的戏剧观众,个人的精神创作最容易在这里得到认同和支持。事实上在上世纪初,高等学校的校园戏剧就曾凭借自身的优势在中国现代戏剧创立的过程中发挥了不可替代的积极作用。

因此,当代中国大学的校园戏剧,应该有更大的艺术野心,有更强烈的使命感,戏剧学专业的师生,更应该放弃那种业余演出的心态,在恢复中国大陆戏剧的个人创作,重建戏剧的过程中承担更多的责任,做出更为积极的贡献。

^[1] 何冀平:《〈天下第一楼〉写作札记》,《〈天下第一楼〉的舞台艺术》,文化艺术出版社2008年版第6页。

^{[2] &}quot;不可能发生但却可信的事,比可能发生但却不可信的是更为可取。"亚里斯多德:《诗学》,陈中梅译,商务印书馆2003年版,第170页。

^[3] 陈亚先:《忘不了那"千夫叹"——〈曹操与杨修〉创作小札》,《京剧〈曹操与杨修〉创作评论集》,上海文化出版社2005年版,第90-91页。

- [4] 屠格涅夫: 《哈姆雷特与唐·吉诃德》,《莎士比亚评论汇编(上)》,中国社会科学出版社1979年版第465-486页。
- [5] 田青:《〈杜兰朵〉与〈图兰多〉》,《戏海弄潮》,文汇出版社2001年版,第321-322页。
- [6] 魏明伦: 《代沟两侧的对话》, 《戏海弄潮》,文汇出版社2001年版,第198页。
- [7] 这个对话发生在白先勇与南京大学戏剧影视研究所师生座谈"青春版"《牡丹亭》的时候,笔者当时在场。
- [8] 黑格尔认为,正剧"这个剧种没有多大的根本的重要性"。(《美学》第三卷下册,朱光潜译,商 务印书馆1981年版,第294页。)参阅拙作《对正剧的质疑》,《南京大学戏剧论丛(肆)》,中华书局 2008年12月版。

(戏剧研究——国内第一家戏剧研究学术网站)

返回打印

责任编辑: jiangbei_nju

相关信息

--

Copyright © 2002-2003 [中国戏剧网] Finish All Rights Reserved

地址: 厦门市海韵圆科研楼(2)201

联系电话: 0592- 传真:: Email:

页面执行: 78.125毫秒

xx[xx.Net]网络技术支持

闽ICP闽备06011007